

坐落在济南市文化西路、具有典型民族风格的山东剧院，作为记载着山东文化界重要演出活动历史的著名建筑，自1953年5月开工兴建，1954年底建成，于1955年元旦开业，至今已有六十多个春秋。作为当年筹建山东剧院的主要参加者，周正对它有着深厚的感情，也付出了巨大的心血。今年93岁的他，回忆起当年的经历，仍历历在目。

剧院名称由王统照确定，“山东剧院”四字选自鲁迅手迹——

筹建山东剧院的日日夜夜

□周正 口述 周雪平 整理

1953年动工

建设经费仅拟定46万

1953年初，筹建山东剧院的事情被提上了省文化事业管理局的重要日程。当时省里已经有好几家省直剧团，但没有一处固定的演出场所，为此省里决定建设一处剧院。省文化局领导指定让我负责筹建并兼任首任经理，当时我在文化局任处长。

首先是选址。开始看中的地方在人民商场一带，可人家不舍得给我们。找来找去，选在了文化路西首（即山东剧院现址）。当时那里还是一片空地，被用作垃圾场，又偏又脏，不用找单位协商，也不用拿钱。但是从将来城市建设的发展空间看，还是有许多有利条件。汇报后，局长王统照、副局长冯毅之都很支持。建设经费确定为46万元（当时旧币为46亿元）。这个数字在当时不算少，但要建得理想，显然不够。

先做设计，要求我们只能找省内设计师。我找到省建筑设计室主任张协和，这在省内算是顶尖专家了。张主任提出，设计必须按照梁思成的设计学，体现民族风格，大屋檐式，与相邻的省博物馆相协调。设计室委托设计师倪欣木（上海人）负责设计，很快拿出了方案。大家仔细看了看，外观是鲜明的民族形式，内部也是民族风格，端庄大气，非常实用，既有民族特色，又符合现代理念和使用要求，功能齐全。

经报省里领导审核同意，设计方案确定下来了。美中不足的是，后面观众区和舞台区的夏棚过高，从外面看，前门头遮不住后面夏棚，影响整体美观效果。我于是找到冯毅之，申请再增加五六万元，将前门头由二层增高为三层，挂琉璃瓦，整体会更美观更协调。冯毅之说，说得容易，这46万还是好不容易争取下来的呢，趁早别想了，没办法。

音响效果出色

北京方面专程来取经

山东剧院于1953年5月13日破土动工，由省建筑公司施工。这个项目，无论是建筑队伍，还是建材用料，都是选用最好的，精心施工，创出了一流。建设中，可以说是每一分钱都要算计着花。二层整体浇筑时需要挑灯夜战，把省京剧团的灯光设备都调了来照明，文艺界一些单位还组织人员来义务劳动。

山东剧院是济南第一家安装暖气的演出场所，暖气设备整体预算为6万元。我心疼这个钱，就安排人四处打听，选购同样规格而价格低的锅炉，多处比较，最终从天津购进了取暖锅炉。为购买一个水泵，剧院的青年职工李进道一个人去了天津，乘火车把几十斤重的水泵一个人背了回来。设备购齐了，管道安装也需要一大笔钱。我去了上海，托老战友们四处打听，结果在一个门头店里找到一位安装师傅，签好合同，那位师傅仅带了两个徒弟过来，完成了暖气管道的安装工程，仅开支两千多元。这样算下来，剧院的暖气工程全部花费仅为4万多元，省了近2万元。

剧院于1954年建成，1955年元旦开始营业。经追加后总投资共60万元，这还包括了附属设施设备的购置，甚至包括了收购剧院后面的一片旧民居及拆除后盖起的宿舍楼。

剧院盖起来了，大家很满意。北京有关方面也多次来人参观考察，认为整体很有特色，特别是音响效果上等出色。北京来的人，是因为听曾来过的北京演员说起山东剧院演出效果好，专门来取经的。

剧院是一座典型的民族风格仿古建筑，坐北朝南，占地16.5亩，建筑面积5709平方米。剧院正面是四根朱红色的门柱擎着高大的屋顶，灰瓦覆顶，檐下描绘着古色古香的装饰花纹，屋脊上排列着民族崇尚的图



1955年常香玉与山东剧院职工合影(后右二为周正)。



山东剧院



1955年周正(右一)与徐玉兰、王文娟合影。

腾。前厅三面是雕花扶手转廊，两壁装饰有国画。观众厅分上下两层，长39.4米，宽25米，设软席座位1300个。厅顶装饰25个大方格，每格有彩色霓虹灯环绕，格内为通风口。

牌匾“山东剧院”四字 选自鲁迅手迹

记得为剧院命名时，曾提出过几个方案，如“山东剧场”、“山东艺术剧院”等。王统照局长慎重考虑并征求各方意见后，确定为“山东剧院”。剧院牌匾由谁来题写，摆上了日程。当时有同志提议请王统照先生题写，被王局长婉拒。后来有人提议请省内著名书法家题写，或请省里的主要领导同志题写。研究会上，王统照局长不语，也没有任何倾向性表情的流露。我说，老局长，我回去找几个人再考虑一个方案。

回到剧院筹建办公室（就是山东剧院东邻老省博物馆的西门洞偏房内），我与张方平、武友三等同志商量。商议中，我灵光突现，提议采用鲁迅先生笔迹拼出“山东剧院”四个字的方法，大家都表示同意。张方平当即找省博物馆副馆长秦元青借来了几本刊载鲁迅日记手稿的书籍，几个人忙活了几天，“山”字、“东”字各找出了十几个，“剧”字找出了五六十个，“院”字也有七八个。经反复挑选、比较、组合搭配，从字形大小、走笔趋势等各方面精挑细选，挑选出了“山东剧院”四个字组合。

领导同意之后，我们带图样去了省设计室。张协和主任看后也十分欣赏，当即指定建筑部门一位对古建筑雕刻绘画颇有造诣的田师傅负责雕刻。田师傅特意选取专用的木材（一种古建筑的落房料），精心刻制漆绘，很快完成，并在工程落成时安排悬挂上去。山东剧院竣工前的一天下午，王统照局长开会回来路过剧院门口，特意下车停留，我陪他观看山东剧院门头的彩绘装饰。他特别留神观赏门额上

的“山东剧院”四个大字，喜出望外，赞不绝口，连连称：“太好了！太好了！”

邀来周信芳、常香玉等名角演出

1954年12月31日山东剧院举行了隆重的开业典礼。此前几天来济到的上海越剧院当天举行了首场招待演出。那时剧院后面供剧团住宿的演员楼也是新建的，床几、被褥都是新的，剧团也很满意。

为了打响头一年的开头炮，首先要邀请有影响的名角名剧团来演出。其间来过的名角不少，周信芳来过，张君秋来过，赵燕侠来过，杨宝森来过，上海芳华越剧团尹桂芳（“越剧十姐妹”之一）来过，上海越剧院徐玉兰（“越剧十姐妹”之一），王文娟来过。上世纪六十年代请来了

上海电影演员剧团演出《雷雨》、《上海屋檐下》，主演有上官云珠、王丹凤、夏天等。

1955年1月1日，山东剧院正式开业，开业后的头炮戏是上海越剧院的越剧《春香传》。演出大受欢迎，连演了二十多场《春香传》和《红楼梦》。当时分别饰演男女主角的演员就是后来因拍摄越剧电影《红楼梦》而家喻户晓的徐玉兰、王文娟。

此外，1955年还邀请到了上海华京剧团的周信芳一行来山东剧院演出，主要演员有赵晓岚、黄正勤、沈金波等。周信芳亦是王统照局长旧友，来济南演出时，王统照局长个人掏钱特意在西门外江家池畔的汇泉楼饭庄宴请周信芳，由我作陪。厨师捞上一条大鲤鱼，征询怎么吃。王局长说，来个一鱼双吃，半条糖醋、半条红烧。另又点了一个爆炒腰花、一个凉拌，共四个菜。那次饭吃得既愉快尽兴，又朴实节俭，作为京剧大师的周信芳很满意。

1955年还邀请到了常香玉的“香玉剧社”，这是当年最难邀约的剧团。那时香玉剧社在国内名气很大，演出任务排得很满，要请来济南困难重重，不料峰回路转，由恰逢在京开会的副省长晁哲甫、李澄之从中斡旋，竟然在当年就顺利邀来山东剧院演出。香玉剧社来济当天下午，王统照局长亲自设宴招待演员。

上世纪五十年代山东剧院的建成，使得作为省会城市的济南有了一处现代化的、高水平的演出场所，而在开业初期这段时间，国内一流剧团接连不断的精彩演出，又为剧院增添了光彩，在省内外产生了巨大的影响，为丰富省城人民的文化生活起了很好的作用。遗憾的是，邀请梅兰芳京剧团来济南演出的事情一直未能实现。先是我患病几年，此事搁置下来了。而到了1960年我病愈恢复工作，再度赴京终于请来了梅剧团演出时，我们敬爱的王统照局长已经于1957年11月病逝了。



刊前絮语

珍贵的回忆

□徐静

在湖面中，一颗小石子会荡起一串串涟漪；同样，一篇文章也会触动许多人记忆的闸门。《在山东剧院看话剧》（4月28日刊登于《齐鲁晚报》）也许就是这么一颗石子，它一下子让93岁的周正老人回到了当年创建山东剧院的那段激情岁月。从他一触而发到潮水般汹涌而来的回忆可看出，只因这座剧院的建设和发展凝聚了他无数的激情与心血。

虽然许多次到山东剧院观看演出，陶醉于各种高水平演出的艺术享受中，但一直不知道她的建筑背景，更不知道她曾经历过那么多故事。原来这座省城家喻户晓的剧院始建于62年前的1953年。然而，60多年前的昨天，在亲历者周正老人的心底，真的就如同昨天发生的事情。“那时我几乎每天泡在工地上，随时关注工程进展，解决工程中随时可能出现的问题。这个项目，无论是建筑队伍，还是建筑用料，都是选用最好的，精心施工，创出了一流”。《筹建山东剧院的日日夜夜》一文中，许多当时工作的细节打动了我：为了控制成本，青年职工一个人去天津把几十斤重的水泵乘火车背回来；为了挑灯夜战，把省京剧团的灯光设备都调来照明；为了邀请名角，时任省文化事业管理局局长的王统照自掏腰包，在汇泉楼饭店请周信芳“一鱼两吃”……那个岁月蒸蒸日上的工作热情与无私奉献，让现在的我们看了也会热血澎湃。

有关“山东剧院”四个字的题字也有一小小插曲。当时为了请谁来题写牌匾，各方意见不一。要知道汉字在东方建筑里扮演着不可忽视的角色，有人说，山海关这座城堡关隘要是少掉“天下第一关”这几个大字正书，也就失去了气壮山河的雄强气派。汉字书写在东方建筑群里像一种品题，对整个建筑有画龙点睛之妙。从照片中可以看出，“山东剧院”四个大字与剧院鲜明的大屋檐民族风格交相辉映，很是协调，据说这四个字是从鲁迅日记的手稿中反复搭配、组合、挑选而出的。

庚款留美首位博士王长平的其人其事“人文齐鲁”曾有多次报道，如今王长平之孙王启运先生又为我们写来《王长平、王长泰兄弟在抗日岁月中》一文。王长平兄弟三人，他在家中行二，其弟名王长泰。王长泰亦曾留学美国，且为中国早期电影事业的开拓者，1920年王长泰曾与留美同学广东人关文清在江苏南通创办过电影公司。在南京师范大学拍摄中国第一部纪录片《全国师范校长培训班》，拍成后在全国各地放映，旨在宣传和促进国内师范教育，可谓与二哥王长平所讲授的教育学一唱一和。而事实上，兄弟二人在抗战岁月中同样为了抗日奔走呼号，捐款捐粮。他们虽然无党无派、无枪无炮，然出于国家兴亡、匹夫有责的民族大义，或呐喊、或资助、或捐献……为抗战的胜利作出了自己的贡献。

老人们的回忆，都是无比珍贵的历史记忆。

●人文齐鲁，寻觅的是过去，观照的是今日之发展脉络；挖掘的是人文，滋养的是当代读者的精神家园。如果你热爱齐鲁文化，如果你热爱这样的探寻和追溯，那么，请联系我们吧！

●稿件请发至：qlwbxujing@sina.com

出品：副刊编辑中心 编辑：徐静
设计：壹纸工作室 牛长静